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V úterý 29. září proběhla první 
ze tří debat mezi Donaldem 
Trumpem a Joem Bidenem, jeho 
vyzyvatelem. Nikdo ji nemůže 
nazvat „prezidentskou“. Byla 
to primitivní hádka plná zloby 
a agrese, kakofonie polopravd a lží. 

Kdo na to měl nervy, viděl devadesátiminutovou 
agonii skomírající americké demokracie. Přitom by-
lo tolik témat, o kterých je třeba vážně mluvit. Za-
čněme tím, že Spojené státy stále nemají všeobecné 
zdravotní pojištění, které by si mohl předplatit a do-
volit bez rozdílu každý. Donald Trump vstoupil do 
Bílého domu se slibem zcela odstranit systém, který 
po tvrdých bojích zavedl jeho předchůdce Barrack 
Obama (Affordable Care Act, ACA). Svým voličům 
kandidát Trump v roce 2016 sliboval, že ACA na-
hradí něčím úplně novým, bezvadným – zkrátka tím 
„nejlepším pojištěním na světě“. Odstranit ACA se 
sice snažil, ale narazil na Nejvyšší soud, který jeho 
pokus odmítl jako neústavní. A co se stalo s tak vy-
chvalovaným trumpovským pojištěním? Uplynuly 
už čtyři roky, a přesto jsme zatím v téhle věci od jin-
dy tak výmluvného prezidenta neslyšeli ani slovo. 
Když to Chris Wallace, moderátor z Trumpovy ob-
líbené televizní stanice Fox zmínil, prezident téma 
rychle zamluvil slovním balastem.

Diváci právem mohli čekat, že se bude serióz-
ně mluvit o globálním oteplování, změnách klima-
tu a  lidských činnostech, které k  nim přispívají. 
Ostatně i Svatý otec ve své encyklice z roku 2015 
(Laudato si‘ – pozn. red.) mluví o „urgentní potře-
bě“změnit přístup lidí k přírodě a „drasticky sní-
žit“ produkci kysličníku uhličitého a dalších ply-
nů. V Americe každým rokem roste počet tornád 
a hurikánů, které devastují státy na jihu, ale které 
mohou zasáhnout i severovýchodní pobřeží, včetně 
New Yorku a Bostonu. Letos navíc máme obrovské 
požáry v Kalifornii, Oregonu a ve státě Washington. 
Debata se tohoto zásadního problému dotkla jen 
v pár plytkých větách.

Důležitá témata na okraji zájmu

Nebo jiné téma, o kterém jsme měli právo slyšet 
a které je zásadně důležité pro budoucnost americ-
ké společnosti: umělé přerušení těhotenství. V roce 
1973 rozhodl Nejvyšší soud v kauze Rowe v. Wade, 
že Ústava dává ženám právo se v téhle věci samo-
statně rozhodnout bez státního zásahu. Tento názor 
od samého počátku napadají (mimo jiné) američtí 
katolíci a část protestantských církví. Ti všichni se 
už téměř půlstoletí snaží drobnou a trpělivou pra-
cí Rowe v. Wade jako zavazující precedent zvrátit. 
Prezident Trump právě vybral Amy Coney Barretto-

vou, která by nahradila nedávno zemřelou soud-
kyni. Pokud Barrettovou senátní komise schválí 
(a republikáni k tomu mají dostatek hlasů), bude 
Nejvyšší soud rozdělen mezi liberální menšinu se 
třemi a konzervativní většinu se šesti členy. Odpůrci 
potratu se tak poprvé dostávají na dohled vítězství. 
A přitom se o této záležitosti Trump a Biden zmínili 
jen v několika vteřinách, a navíc si oba uprostřed há-
dání pletli pojmy „ballot of the court“ místo správ-
ného „docket of the court“, tedy to, co je na progra-
mu soudního jednání.

V podobném duchu jsme oprávněně čekali, že se 
oba kandidáti vyjádří k Druhému dodatku k Ústa-
vě, který podle současné interpretace má zaštiťo-
vat tzv. právo na držení zbraní. Ale kterých kon-
krétních zbraní a za jakých podmínek? Zahrnuje 
speciální munici a velké zásobníky? O tom nepadlo
ani slovo.

Hra o všechno

Ještě nedávno Amerika představovala etickou vý-
zvu pro zbytek světa. Byla svobodná, prosperující 
a optimismus mohla rozdávat. V úterý večer ale i ti 
nejotrlejší museli bojovat s touhou nesmyslné há-
daní obou kandidátů na úřad prezidenta vypnout 
a jít spát.

Bylo by absurdní předstírat, že vinu za pokles-
lou podívanou nesou oba partneři rovnou měrou. 
Trump se od samého počátku choval jako zuřící 
býk, který všechno, co mu stojí v cestě, bez milosti 
rozdupe. Moderátor ho chvílemi prosil, aby svého 
partnera nechal domluvit. Výsledek byl téměř vždy 
opačný. Wallace v jednu chvíli Trumpa vyzval, aby 
se distancoval od otevřeně rasistických ozbrojených 
bojůvek, které se v poslední době konají v některých 
městech. Pan prezident to odmítl s tím, že je třeba 
zemi bránit proti levicovým teroristům.

Kdo o Trumpovi něco ví, chápe, že mu jde do-
slova o všechno. Jak minulý týden ukázala studie 
jeho daňových přiznání, pan prezident vůbec není 
pohádkově bohatý, jak o sobě léta tvrdí. Ve skuteč-
nosti je vlastníkem dluhu ve výši 421 milionů dola-
rů (téměř deset miliard korun), a jeho velká část je 
navíc splatná do čtyř let. V roce 2016, když vstoupil 
do Bílého domu, zaplatil na federálních daních pou-
hých 750 dolarů a totéž zaplatil následující rok (pro 
srovnání Biden loni zaplatil 300 tisíc dolarů). A to 
není vše: za deset z posledních patnácti let neplatil 
Trump ani cent.

K tomu mu visí nad hlavou jako Damoklův meč 
soud s daňovým úřadem. Nedopadne-li podle Trum-
pova přání, bude pan prezident dlužit ještě dalších 
100 milionů dolarů, tedy souhrnně dost přes půl 

miliardy dolarů, což v korunách zní ještě hrozivě-
ji: 12 miliard. Říkáme-li, že v těchto volbách půjde 
o všechno, myslíme tím Spojené státy. Nikomu ale 
nepůjde o tolik, jako samotnému prezidentovi. Pro-
hraje-li, čeká ho nejen zničující dluh, ale též několik 
odložených žalob a soudních pří, z nichž každá mů-
že skončit cestou do vězení.

Dnešní nepřátelé liberální demokracie v Moskvě, 
Pekingu, Teheránu, Damašku nebo i jinde, například 
v Budapešti (nejnověji místopředsedkyně Evropské 
komise Věra Jourová, která dohlíží na dodržování 
zásad právního státu, nazvala Maďarsko nemocnou 
demokracií – pozn. red.), si mnou ruce. Vždyť oni už 
léta říkají, že liberální demokracii došel dech! Minu-
lý týden si mohli ověřit, že nejsou daleko od pravdy. 
Nejlépe první „prezidentskou“ debatu popsal nikoliv 
politický analytik, nýbrž televizní komik. Představil 
se divákům jako Putin, který Trumpovu hádku s  Bi-
denem sledoval a přitom měl na klíně kočku. Hladil 
ji a oba i spolu do noty spokojeně předli. Každému 
se hned vybavil bídák Blofeld, nepřítel Jamese Bon-
da. Je to smutné, ale vítězem včerejšího utkání mezi 
Trumpem a Bidenem opravdu byl Vladimir Putin, 
který přitom ani nemusel nikam chodit.

IGOR LUKEŠ,
profesor historie a mezinárodních vztahů

Pardee School of Global Studies, Boston University

Kardinál Timothy Dolan
Modleme se. A modlit se musíme – ja-
kožto vděční občané země, kterou se 
smělostí prohlašujeme za jeden národ 
před Bohem.
Musíme se modlit, chválit Pána za 
zemi, v níž se tolik ctí svoboda ná-
boženství, v níž jak republikáni, tak 
demokraté zahajují sjezdy s hlavami 
skloněnými v modlitbě. 
Musíme se modlit, s pomyšlením na 
ty, kdo trpí covidem, i na ty vyčerpané 
v první linii, kteří se o ně a o nás všech-
ny starají. Musíme se modlit za ochra-
nu všech životů a úctu k nim – v našich 
nepokojných městech a za policii, jež 
je střeží, v napjatých situacích ve svě-
tě, kde naši muži a ženy v uniformách 
hájí mír. 
Za nevinný život dítěte v lůně. 
Za naše seniory v pečovatelských do-
mech a hospicích. 
Za naše imigranty a uprchlíky. 
Za životy těch, kdo jsou po celém světě 
ohroženi náboženským pronásledová-
ním anebo pandemií, hladem, droga-
mi, obchodem s lidmi či válkou.
Musíme, dobrý Bože, modlitbou vzdá-
vat díky v díkůvzdání za demokracii. 
Když, všemohoucí Otče, prosíme o po-
žehnání tvé ruky pro tento sjezd a kan-
didáty obou stran a o tvou moudrost 
pro voliče, kteří tolik dychtí vykonat 
svou povinnost věrného občanství, 
vskutku se modlíme, neboť se odva-
žujeme prohlašovat: v Boha věříme. 

P. James Martin SJ 
Milující Bože,
otevři naše srdce těm, kdo to nejvíce 
potřebují.
Nezaměstnanému rodiči, který má 
obavy, zda uživí své děti.
Ženě, která je špatně placená,
obtěžovaná nebo zneužívana.
Muži nebo ženě černé pleti,
kteří se bojí o svůj život.
Migrantovi na hranici, který touží po 
bezpečí.
Bezdomovci, který shání jídlo.
Dospívajícímu s menšinovou sexuální 
orientací, který je šikanován.
Nenarozenému dítěti v mateřském
lůně.
Vězni čekajícímu na popravu.
Pomoz nám, abychom byli národem, 
kde je život každého člověka posvátný, 
kde jsou všichni lidé milováni a všich-
ni vítáni.
Amen. 

Trump vs. Biden? Vyhrává Putin
Spojené státy za měsíc 
čekají prezidentské volby. 
Jak do komplikované situace 
promlouvá katolická církev? 

Americké volby ovládla štěpící témata, tam-
ní společnost se polarizovala natolik, že se 
oba tábory zdají nesmiřitelné. Podle americ-
ké veřejnoprávní rozhlasové stanice NPR bylo 
„z nominačního sjezdu jak republikánů, tak 
demokratů zřejmé, že se obě strany obracejí na 
věřící. Ačkoli mají i jiné publikum, o katolíky je 
letos velký zájem u obou“.

Aby v  takové zjitřené atmosféře pomoh-
li křesťanům u volební urny odpovědně jed-
nat, vydali američtí biskupové opětovně do-
kument z roku 2015 „Formování svědomí pro 
věřící občany: výzva k politické odpovědnosti“ 
a opatřili ho průvodním dopisem. 

Text má být věřícím voličům vodítkem, jak 
své rozhodnutí formovat podle katolického so-
ciálního učení – a jaká politická témata ma-
jí mít na paměti. „Rána rasismu dále hnisá,“ 
píší biskupové s odkazem na americké hnutí 
„Black Lives Matter“ a bouřlivé demonstra-
ce, které v létě ovládly Spojené státy. A vybí-
zejí věřící: „Musíme se dále vyjadřovat k násilí 
páchanému zbraněmi, xenofobii, trestu smrti 
a dalším tématům, která ovlivňují lidský ži-
vot a jeho důstojnost. A také musíme urgentně 
hledat cesty, jak se starat o Boží stvoření a o ty, 
které klimatická změna nejvíce ovlivňuje – te-
dy o chudé.“ 

Zvláštní důraz kladou tamní biskupové na 
nepřípustnost umělého potratu jako „přímé-
ho útoku na samotný život“. Interrupce sama 
o sobě je pro Ameriku velkým politickým té-
matem. Při debatě o ochraně života a jeho dů-
stojnosti pak zmiňují biskupové se stejnou na-
léhavostí problém rozdělování rodin migrantů 
na mexicko-amerických hranicích. „Neschop-
nost zákonodárců zavést všeobecnou migrač-
ní reformu, která uznává rodinu jako základní 
jednotku společnosti, přispěla ke zhoršení si-
tuace na hranicích,“ dodávají. 

Duchovní na sjezdech stran

Biskupové zvláště upozorňují, že by katolíci 
měli každodenně přispívat do společenského 
dění – nejen když přijdou volby. „Tam, kde ži-
jeme, pracujeme nebo se modlíme, bychom 
měli usilovat o to, abychom porozuměli dru-
hým, než budeme vyžadovat, aby bylo rozu-
měno nám; měli bychom jednat s respektem 
s těmi, se kterými nesouhlasíme, odbourávat 
stereotypy a vytvářet plodnou diskusi namísto 
jedovatostí,“ apelují biskupové.

Na srpnové nominační sjezdy si jak republi-
káni, tak demokraté pozvali duchovní, aby po-
žehnali jejich počínání. Konzervativci požádali 
kardinála Timothyho Dolana, newyorského 
arcibiskupa a předsedu Americké biskupské 
konference, aby jejich sjezd 24. srpna zahá-
jil. Modlitbu, jejíž prostředí dokreslovala na 
videonahrávce socha Svobody, přinášíme na 
této straně. „Jednou z mých nejposvátnějších 
povinností kněze je snažit se reagovat kladně, 
kdykoli jsem vyzván k modlitbě,“ uvedl kar-
dinál Dolan ve svém prohlášení 18. srpna po 
kritice, která mu přisuzovala, že svou účastí na 
sjezdu republikány podpoří. „Modlitba zna-
mená obracet se k Bohu, vzdávat mu chválu, 
děkovat za mnohá požehnání a prosit o jeho 
přímluvu; není to politické ani stranické,“ po-
dotkl na vysvětlenou, proč pozvání přijal, a po-
kračoval: „Můj souhlas s modlitbou nepřed-
stavuje podporu žádného kandidáta, politické 
strany ani platformy. Kdybych byl pozván, 
abych se modlil za demokratický sjezd, rád 
bych to přijal stejně jako v roce 2012.“ Jak vy-
jádřil na svém twitterovém účtu, jeho přáním 
bylo, aby se „během této bouřlivé doby v his-
torii našeho národa“ věřící i nevěřící „spojili 
při hledání míru a smíření v našich srdcích, 
v našich městech a v naší zemi“. V odpovědi na 
dotaz CNN ke zmíněné kritice dále uvedl: „Co 
se politiky týče, zachovávám téměř neutralitu, 
církev se absolutně nezapojuje do stranické 
politiky… Pokud se ale nebudeme za Ameriku 
modlit my, kdo tedy?“

O pár dní dříve 21. srpna zase požehnal De-
mokratickému sjezdu P. James Martin, známý 
jezuita a spisovatel, mj. autor knihy Jezuitské-
ho návodu (téměř) na všechno (KNA 2018). 
Svěřil se, že se svou účastí – zvlášť kvůli po-
stoji demokratů k potratům - váhal. „Ale když 
jsem se bavil s několika spolubratry, připo-
mněli mi, že kardinál Dolan se před několika 
lety pomodlil na nominačních sjezdech obou 
stran,“ popisuje P. Martin své rozhodování pro 
web Jesuits.org. „Je třeba dodat, že jsem požá-
dal o povolení svého provinciála a informoval 
o tom jezuitskou kurii v Římě. A rovněž jsem 
kontaktoval kardinála Dolana, který je mým 
ordinářem,“ připojuje jezuita. 

Jakým národem se staneme?

Na stejném sjezdu demokratů se pomodlila 
i sestra Simone Campbell, která v duchu své 
kongregace Sester sociální pomoci pomáhá li-
dem domoci se spravedlnosti. „Dnešek je dů-
ležitou kapitolou příběhu, jakým národem se 
staneme. Takže k vám budu mluvit s naléha-
vostí a nadějí, zakořeněná ve své víře a s vědo-
mím, kolik náročné práce je před námi,“ uvedla 
řeholnice a její modlitba byla inspirována prv-
ními verši knihy Genesis, které líčí, jak se Boží 
Duch vznáší nad propastnou tůní (v angličtině 
uvedla „nad vodami chaosu“) a přináší nové 
stvoření. Zahájila ji slovy: „Povzbuzeni přísli-
bem, že nové stvoření může povstat z chaosu, 
se modleme…“  TEREZA ZAVADILOVÁ

Z vyspělých zemí skupiny G7 
mají Spojené státy největší 
nerovnost mezi obyvateli. Ta 
přitom neustále roste, zvláště 
v časech velkých krizí – jak té 
hypoteční, tak koronavirové. 

Zatímco se demokraté svého dřívějšího důra-
zu na nápravu socioekonomické nerovnosti 
vzdali, republikáni toto vakuum zaplňují kon-
zervativními společenskými tématy.

Žádný z kandidátů nepřichází s politickým 
programem vzkříšení amerického snu, který 
je již mnoho let mrtev. Snu, založeného na 
sociální mobilitě a svobodě dosáhnout čeho-
koliv, bez ohledu na původ. Smrti americké-
ho snu dává konkrétní obrysy nová ucelená 
studie harvardského ekonoma Raje Chettyho, 
jež změřila, že podíl dětí, které dosáhnou vyš-
ších příjmů než jejich rodiče, se propadl z 90 
% na 50 % a že rozdíl mezi délkou života bo-
hatých a chudých se zvětšuje. Americký sen se 
dramaticky rozplývá jen u střední a nižší části 
společnosti, kterým dlouhodobě stagnují pla-
ty, a musí se tak bát o zaplacení základní zdra-
votní péče, sociálního zajištění či o splacení 
půjček na vzdělání. 

Logicky by takto znevýhodněná skupina 
měla být přirozeným elektorátem levicové 
strany – jenže od té se současná prezidentská 
platforma demokratů velmi liší. Biden před-
stavuje stejně jako předtím Clintonová dlou-
hodobý problém strany zaujmout voliče mimo 
velká města. 

Cla jako krátkodobá záplata

Středo-pravicové křídlo Demokratické strany 
odmítá nastolit narůstající nerovnost a absen-
ci sociální mobility jako jedno z hlavních té-
mat, namísto toho nabízejí polovičatá řešení, 
která nepůsobí autenticky. Pro mimoměstské 
části společnosti, pro něž je nejvyšší hodnotou 
osobní svoboda, jsou pak taková řešení chá-
pána jako omezování svobody ve formě vyš-
ších daní, regulací a posilování role státu. A to 
kvůli tomu, že jejich přínos není dostatečně 
silný. Strach ze ztráty svobody je silnější než 
pocit, že něco mohou získat, jelikož jim poli-
tický program demokratického kandidáta nic 
valného nenabízí – ať už ve formě opravdové-
ho sociálního zabezpečení, minimální mzdy, 
veřejných služeb, zdravého životního prostře-
dí, či dostupného zdravotnictví a vzdělání. Ne-
dokážou-li demokraté v budoucnu americké 
společnosti postihnuté rostoucí nerovností vy-
světlit, co všechno může získat, bude se stále 
bát, že něco ztratí.

Naopak republikáni hledají různé způsoby, 
jak takový elektorát voličů zaujmout, i přesto-
že to jde proti podstatě pravicové ekonomic-
ké politiky. Staví na dávno vyvráceném mý-
tu, že snížení daní bohatým a korporacím se 
přetaví ve vyšší platy těch dole. Novým impul-
zem jejich ekonomické politiky je také ochra-
na některých sektorů těžkého průmyslu, které 
ohrožuje modernizace. Chránit je chtějí skr-
ze vybraná cla, která slouží jako krátkodobá 
záplata. Pro moderní a vyspělou ekonomiku 
USA to samozřejmě není realistické řešení 
problému. Všechny skandály, chyby, špatný 
charakter a chování či podle dvou třetin Ame-
ričanů pomalou reakci na příchod koronaviru 
jsou voliči Donaldu Trumpovi ochotni odpus-
tit ze dvou důvodů – díky rostoucí ekonomice 
a konzervativním společenským tématům.

Ekonomický růst, který provází Trumpa 
jeho prezidentstvím jako klíčový zdroj jeho 
podpory, však nyní kvůli koronaviru musí sou-
časný nájemník v Bílém domě kompenzovat 
právě důrazem na společenská témata. Jedním 
z nich byla kritika protestů proti rasismu. Ten 
druhý mu nyní spadl přímo do náruče a je jím 
doplnění Ústavního soudu po smrti soudkyně 
Ruth Bader Ginsburgové. Donald Trump má 
tak šanci stát se od dob Ronalda Reagana prv-
ním prezidentem, který jmenuje tři nebo více 
ústavních soudců. Je to historický moment, 
který je pro řadu konzervativních voličů tou 

naprosto nejdůležitější věcí. Ústavní soud se 
tak pravděpodobně stane dominantě konzer-
vativním poprvé po více než 70 letech.

Konzervativní voliči si od toho slibují změ-
nu v řadě témat od federálního zákazu potratů 
po ochranu práva na držení všech typů střel-
ných zbraní. Nicméně reálný vliv Ústavního 
soudu bude mnohem komplikovanější. Spíše 
než otevíráním společenských témat budou 
jeho rozhodnutí otázkou posilování moci kor-
porací, bohatých vrstev, a tak rostoucí nerov-
nosti. Efekt je ale jasný: během vlády Donal-
da Trumpa nabyl konzervatismus v novodobé 
historii nebývalé moci a  významu. To dává 
Trumpovi punc politika, který něco dokázal 
a díky tomu může být uvěřitelný i v těch eko-
nomických tématech, kde nemá skutečné vý-
sledky .

Voliči za nejdůležitější témata považují eko-
nomiku a práci. Bez autentického nastolení 
socioekonomických témat, jako jsou nerov-
nost a mizící sociální mobilita, zůstanou efek-
tivním volebním nástrojem společenská téma-
ta. Že je nyní představuje a prosazuje politik, 
jehož život i politika jsou jejich popřením, už 
ovšem není podstatné. Volič se v moderním 
světě stává pouze divákem, kterého politik 
musí zaujmout v konkurenci televizních pořa-
dů a dalších mediálních vjemů. 

PETR BOHÁČEK, analytik Asociace
pro mezinárodní otázky, působí na FSV UK

Proč se společenská situace v USA 
tak vyhrotila? Ptali jsme se lidí, kteří 
mají se zemí osobní zkušenost.

Andrea Hýblová, paulínka žijící v USA
Situace je vyvrcholením 
rostoucí nespokojenosti, 
především u obyvatel, kteří 
zažívají dlouhodobý nezá-
jem od státu (chudí, přistě-
hovalci, Afroameričané), 
a  u  střední třídy, která se 
ekonomicky propadá, vše-
obecně pak u voličů, kteří 
se nesmířili s  vítězstvím 
Donalda Trumpa. Všichni 

si nepokoje po jeho zvolení pamatují a s obavou vy-
hlížejí blížící se volby. Jaká bude jeho reakce? Vyrazí 
do ulic určité skupiny lidí z té strany, která neuspěje? 
A Trumpova slova obavy jen podporují. Na tom se 
shodnou všichni, kterých jsem se ptala – ať už patří 
k demokratům, nebo k republikánům. Pro mnohé je, 
zvláště mezi věřícími, levice (demokraté) příliš vy-
hrocená a tradiční republikáni jsou v rozpadu, neboť 
Trump je neřízená střela, kterou nikdo nekoriguje. 

Rozdělení navíc podporují média, která nejsou 
neutrální ani ve zpravodajství. Způsob, jak o jed-
notlivých problémech informují, a četnost určitých 
zpráv u jejich uživatelů vyvolává až hysterii z blíží-

cího se konce. Když přepnete o kanál vedle, může-
te sledovat totéž s opačnými znaménky. Zdá se, že 
existují jen extrémy. To se pak přelévá na sociální 
sítě, které mají i  tu moc, že lokální problémy vy-
volávají celonárodní reakce. Ke všem dosavadním 
problémům přidejte velké ztráty na životech a na 
kvalitě života, které s sebou nese covid-19, a další 
přírodní katastrofy.

Alexandr Vondra,
europoslanec a bývalý velvyslanec v USA

Amerika je rozdělená dlou-
hodobě a  je to přirozené. 
Problém je, že dosavadní 
politickou polarizaci pro-
hloubila a doplnila polari-
zace kulturní, která plně 
nekopíruje konflikt ani me-
zi Trumpem a  Bidenem, 
ani mezi republikány a de-
mokraty. Levicovým radi-
kálům se podařilo ovlád-

nout nepolitické instituce (média, univerzity, 
popkulturu) a lidé, kteří zběsilé tempo revoluce ne-
stíhají nebo odmítají, našli obránce v někom tak ne-
pravděpodobném, jako je Donald Trump; prototyp 
Talebova antifragile (autor míní, že krizí a tlakem 
věci získávají na kvalitě – pozn. red.) - nefunguje na 
něj žádná z obvyklých strategií „pokrokářů“. Ti se 
proto rozhodli přenést boj do ulic, tedy ve státech 
ovládaných demokratickou stranou, kde nehrozí, že 

by proti nim zasáhly pořádkové složky. Jejich poža-
davky na zrušení policie, strhávání soch velikánů 
včetně průkopníků rasové rovnosti, hypertrofovaná 
politická korektnost, udupávání svobodné debaty na 
univerzitách, politizace každého aspektu života for-
mou rasových a sexuálních kvót – to je něco, co mě 
jako milovníka Ameriky bolí a děsí. Svou roli hraje 
i prudká sekularizace, protože s náboženstvím umí-
rá víra v onen „jeden národ před Bohem, nedělitel-
ný“, která pestrou Ameriku vždy sjednocovala.

Roman Joch,
publicista, ředitel Občanského institutu

Amerika se polarizuje geo-
graficky (severovýchod 
a  západní pobřeží versus 
vnitrozemí) a politicky (de-
mokraté se posouvají dole-
va, republikáni doprava). 
Před padesáti čtyřiceti lety 
byla myslitelná smíšená 
manželství (republikán si 
vzal demokratku, demo-
krat republikánku), v tom-

to století je to téměř nemyslitelné; lidé různých pře-
svědčení už spolu nechodí ani na rande.

Druhým faktorem je prezident Trump jakožto 
kontroverzní, polarizující politik. Někteří ho milu-
jí, jiní nenávidí; málokoho však nechává chladným, 
málokdo má k němu neutrální postoj.

A třetím důvodem je vlna neo-puritanismu a neo-

-jakobinismu na americké radikální levici. Jde o pře-
svědčení hnutí, jako je: „Na černošských životech 
záleží“, že všechny generace před nimi byly hříšné, 
zločinné i rasistické a oni jsou ti jediní a první mo-
rálně čistí. K sochám hrdinů a státníků minulosti 
mají jakobínský přístup: gilotinovat. A mnohé běž-
né lidi to už štve; štve je, že je obviňují z rasismu, 
když žádnými rasisty nejsou.

Alexandra Alvarová, publicistka, která se věnuje 
fenoménu fake news, žije v Kanadě

Jednu z příčin vidím v tom, 
že sociální sítě umožnily 
proměnu vnímání infor-
mací. Lidské společenství 
má vlastní způsob jejich 
výběru, který je ověřen již 
po tisíce let. Jeho základ-
ním smyslem je zoriento-
vat se, vyhodnotit nebezpe-
čí a  udržet spolupráci 
v societas (tlupě). Na inter-

netu nám výběr informací řídí jiný hodnotový sys-
tém. Ten nutí programátory přizpůsobit se požadav-
ku co nejdelšího setrvání uživatele na síti. Toho se 
dociluje emocionálními stimuly. Mezi ty nejvýraz-
nější patří hněv. Software nemá morálku, není to 
člověk. Jestliže pozná, že hněv nás udrží u mobilu 
déle, přidává ho do výběru informací. Tohoto prin-
cipu využívají tvůrci informačních válek , třeba prá-
vě v USA. (puč)

Konec amerického snu Společnost je dlouhodobě rozdělená

Hledání smíření na prahu voleb

Americké volby ovládla štěpící témata, tamní společnost se polarizovala natolik, že se oba tábory 
zdají nesmiřitelné. Snímek Profimedia

V úterý večer i ti nejotrlejší museli bojovat s touhou nesmyslné hádaní obou kandidátů na úřad prezidenta vypnout a jít spát. Snímek Profimedia


